Baccalauréat Génre des Matériaux

Epreuve : Etude des constructions
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Partie 1 - CINEMATIQUE - Premiére partie

But : déterminer le nombre d'impulsions & fournir a la Poignée 3 pour obtenir le
débattement complet de I'ensemble (Tige de poussée 6 + Embout 9).

Détermination du debattement

1-1-1/ Sur le dessin densemble page DTS sont définies en frait mixte fin les positions initiale et
finale de ensemble (Tige de poussée 6 + Embout 9). Reporter ci-dessous la valeur de ce débattement.

débattement ... 180w ...

Détermination de la course dune impulsion :

L utilisateur agit sur la Poignée 3, celle-ci entraine lensemble (Tige de poussée 6 + Embout 9) par
lintermédiaire de la Plague dappui 8. Le débattement total de la Poignée 3 par rapport au Corps 1 a

pour valeur 45°

L'impulsion se divise en deux phases -

- Phase 1: déplacement de 10° de la Poignée 3 sans transilation de la Tige de poussee 6 (permet d

la Plague de « sarc-bouter » sur la tige).
- Phase Z : déplacement restant de la Poignée 3 avec fransiation de la Tige de poussée 6.

Phase 1

Position initiale

" Position intermédiaire

Position finale

1-1-2 / Quel est le mouvement de la Poignée 3 par rapport au Corps 1 ?

Mvt 3/1 (mouvement de 3 /1) : mouwvement du. cotdian de cente B

1-1-3 / Quelle sera la trajectoire du point C appartenant d la Poignée 3 par rapport au Corps 1 (voir

figure 1 page DTR3) ?

S Ce3/1: ,&C(«.Pﬁ.A.ul.l.,.i‘ﬁn.}.’l’..‘.,.E,,tkiﬁrf.a.m..,..ﬁ..c:.u..,. J
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1-1-4 / La figure 1 ci-dessous représente la Poignée 3 en position intermédiaire. Tracer et repérer
sur cette figure, la frajectoire frouvée d la question 1-1-3.

—— Plaque d'appui 8
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Echelle : 1/1 / ° \
/ 35 \

1-1-5/ Tracer sur la figure 1 la position finale de la Plague dappui 8 (cette position correspond a la
phase 2 de la page DTRZ). Vous laisserez votre construction.

1-1-6 / Tracer sur votre construction la cote correspondante a la course du point C.

1-1-7 / Relever et reporter ci-dessous la valeur de la course.

COUTSE oo AS e
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1-1-8 / 5i on considére que la course est de 12mm, quel sera le nombre d'impulsions d donner pour
obtenir le débattement complet ? Justifier votre réponse.

ﬂom\;rc Jim?w\sians: 480
12

nombre d’impulsions /15’

Partie 1 - CINEMATIQUE - Seconde partie

But : déterminer la vitesse d'avance de I'ensemble isocinématique (Tige de poussée 6 +
Embout 9 + Plaque d'appui 8) en début de mouvement de la phase intermédiaire.

La vitesse de rotation de la poignée 3 est estimée a 10trs/min.

1-2-1 / Quelle sera la direction de la vitesse Ve-z,4 ?

- ?ecfenlfw. Puire o [BRE]
- "u.n\,tn\'& a la l’f*itljl’;fl TEee3m

Tige de poussée 6 Plaque d'appui 8

PR

1-2-2 / Tracer et repérer sur la figure 2, la direction de la vitesse Veezin .
Voeg)
(22mmo) ¢
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VEei ff?fla)

(22mm Ia) T
diredion
[,\L U E 69,4
Figure 2
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1-2-3 7 Calculer la valeur de | |V -3, | /et tracer le vecteur modélisant cette vitesse sur la figure 2
(échelle : 3mm correspond & Imm/s).Justifier vos calculs (BE = Zlmm, ).

\\VZEZH = wyy - BE

- WMo, 94
A0

| a2 e

1-2-4/ Tracer sur la figure 1 la direction de Ja vitesse V gesss .

1-2-5/ Quel sera le mouvement de la Plague dappui 8 par rapport au B&ti 1 ? Tracer et repérer la
direction de.la vitesse V e-g,;1 sur la figure 2.

Mvt 8/1 : .'.ﬁm.slah'.on‘..cao}fi].i.%m,..n\.lpux,..?g .......................................

—
1-2-6 / Exprimez ci-dessous, la relation de composition de vitesses au point E. On exprimera V g3
en fonction des auires vitesses.

Vevs= NEESZ 2 VECRA ..

1-2-7 / Déterminez graphiguement les différents vecteurs vitesses .

o ] = o IV oan ] =2 2ol

1-2-8 / Tracer sur la figure 2, le vecteur vitesse V pes/t (on considére que 8 et 6 sont en liaison
compléte) -

1-2-9/ Quelle est la vitesse davancement de lensemble (Tige 6 + Embout 9)2

vitesse d’avancement : ........ 2 2— mm o
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Partie 2 - STATIQUE

But : déterminer les actions mécaniques supportées par la Poignée 3 dans la position

définie sur la figure 3 page DTR7.
Hypothéses :
- Le poids des pieces sera négligé devant les autres efforts.
- Le phénoméne de frottement dans les contacts sera négligé.
- L'étude sera réalisée dans le plan de symétrie de la Poignée 3 (x, y).

- Les unités sont le mm (millimetre) pour les distances, le N (newton) pour les résultantes, le

mmN (millimétre newton) pour les moments.
- L'origine du repére est située en B.

Données :
- L'action transmise par I'opérateur sur la Poignée 3 est donnée au point :
150 0 Aopis
A (-32.8; -57 ; 0) {Topiraeursif, .= 8 0 = ! |
! s\ M),

- L'action transmise par la Plaguette d'appui 8 sur la Poignée 3 (liaison sphére/plan de normale

C x1) est donnée au point :

Xi 0 Ges |
C(-092:229:0) (B3} 1 = {o‘ o} :
C (x1,¥1,2)

0 ———
CMCys

(x1,31,2)

- L'action transmise par le Corps 1 + Axe 2 sur la Poignée 3 est donnée au point B (0. 0: 0),

c'est le torseur transmissible d'une liaison pivot de centre B et d'axe z.

- L'angle d'inclinaison a entre l'axe x et 'axe xI est égal a 10,42°,

2-1 / Tracer sur la figure 3 page DTR7 la résultante de laction de lopérateur sur la Poignée 3

Aopfg (10mm représente 50N).

2-2 / Dessiner sur la figure 3 page DTR7 le support de la résultante de laction de la plaguette dappui

8 sur la poignée 3.

2-3 / Ecrire le bilan des actions mécanigues extérieures agissant sur la Poignée 3 sous forme

vectorielle et analytigue dans (x.y,z).

Point dapplication Torseur fransmissible dans le repére (x, y, z)
A Gr . = ©
els TS v
“ orl% & A 2 o (2,4 )
5 Xe L
T, "5 2 == z ’
T o coo @
¢ {Gré’ '51) : { S % = | -lGR|l-eira @
/ c M/cc PIR ¢ @ R CT )
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Plaque d'appui 8 | /\ y]

Corps 1 \

B Axe 2

\ Poignée 3

|
f
e
e e e —— :_.______________.___\ — A
F\}
33
:z/ve
/%

Fioure 3

2-4 / Simplifier l€criture du torseur de la liaison pivot en B en fenant compte du plan de symétrie (B,

X, y)
g o©
{o\(,”%]}" R ©
& o © (x,13)
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2-5 / Ecrire les trois torseurs sous forme vectorielle au point B.

{ T Opérateur — 3 }

{Tss}

{T1—~>3}

-u—--—-—’

°?l3

M Aoply Ropl 73 (R)

{or..,,,,g% }

s

Cg;s S
{62’31314)= { M b_ﬂ‘§ ({’\)

n{g,,-%; IR + B Aopls Pk . 3T +3cn Co

{az-r:'s"n -
8

S
M&m
8

(R)

2-6 / Ecrire le principe fondamental de la statique au point B relatif a I'équilibre de 3.

{oz'api".)'(}*{%,ﬂ?,% *{"\Cms Y ’iﬂl

2-7 / Donner les éguations d'éguilibre au point B et résoudre.

TR‘lgr;mc Jk 'P“ f&ou.%\'un'\‘l:
@ 450 + X + WG -wod =0

@ o

Theotime Ju wmomen] reacdtaat

— .
+ g = Nl #ind =0

() 8550 + 0,92 \\ gl 20ad - 22,8. L TEMl - won =0

Je Véguition )

\ Casil =

- §550

%%

9. 4ind =249 o S

de R dguakion (D Xg = -450 - 1T -wra = - 5265N

A-t '?-a'lud.—ftub @ \/& = “m“ Rind

= 69,44N

Y RN

2-8 / Reporter les résulfats au centre respectifs de chacun des torseurs ci-dessous.(Exprimer ces

résultats dans le repére (x, y, z).

{ Tgs } {T1~*3}
3165 o 5265 ©
{02'8!%13 )M o {0‘(4,%13 ={ §a44 O
o 0 )
c fe,93) ® (*.3:3)
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3-1/ En utilisant la figure 5 de la page DTRSY, ftracer d |3-2 / En utilisant le document DTl du dossier technique présentant le tracé de la
léchelle la répartition de la contrainte, dans une section | répartition dune contrainte dans le cas de la flexion et de la traction, déterminer la

de centre G et de normale x. valeur de la contrainte due d la traction et due d la flexion si la contrainte représentée du
cadre 1 est la somme de la contrainte de flexion plus la contrainte de traction.(Faire une
Faire le tracé dans le cadre 1 somme graphigue,).

Faire le tracé dans les cadres 2 et 3

Cadre 1 Cadre 2 Cadre3
Contrainte totale | contrainte due 4 la traction contrainte due 4 la flexion
Echelle : 10/1 < _ < <
fibre 5 fibre .
neutre neutre neyire

2,24
)

2,24

2,24

P

Echelle de représentation de la contrainte IN/mm *=5mm.
Echelle graphigue 10mm=1mm.
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3-3 / Donner la forme du forseur de cohésion pour le type de sollicitation supporté par le Corps 1
daprés la question 3-2.

N o N &
{ CZ'L‘,Q‘ ’S b 1;7 Ht')F ow e o
o
G M CTYY "f

3-4 / Déterminer la valeur de l'effort normal maximal du d la contrainte de traction maximale.
Utiliser les éléments du tableau donnant les caractéristigues de la section. Document tfechnigue DT11

(section n°l).
On considére que la contrainte de traction maximale : Ot maxi = 6 N/mm?.

G‘;hui N ‘_‘}SL = N:=:S U * 52;07"‘6= 542,41\’

3-5 / Déterminer le moment fléchissant maximal du a la contrainte de flexion maximale.
Utiliser les éléments du tableau donnant les caractéristiques de la section Document fechnigue DTI11

(section n°l).
On considére que la contrainte de flexion maximale Of maxi =9 N/mm?.

. 16 “
Cttag. = _._M (‘3 = HP} = G_F-ﬂul — B = 3 x 4.-5:—&—‘—}“ = 2934 mm N
Had. IG} . Yy l’r 26
T s

3-6 / On donne les caractéristiques du matériau utilisé dans le Document Technigue DTIO. Comparer
cette valeur a la contrainte due é la traction. Le coefficient de sécurité est s=1,
Le matériau convient-il ?

Tinwi < Bpe = &2

S5< A% ok

3-7 / Comparer N calculé en 3-4 d leffort de poussée donné page DTR 9. Conclure.

£ LN

- Novay=>300N
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3-8/ On se propose de comparer plusieurs types de section, pour réaliser les deux bras du corpsl
Déterminer pour chacune delle la contrainte due d la traction.
Déterminer pour chacune delle la contrainte due a la flexion.
Déterminer pour chacune delle la contrainte fotale.

Conclure.

Compléter le tableau suivant :

Section Section n°1 Section n°2 Section n°3
13.40 13,40 3,40
3.40 Y 670 y Fy
g z
[/ 170 o B S //_/ // & ?v’/
%. é A \Z 8
™~ Pl //
1.70
Surface en mm? | 5= 52.07 mm? S= 40.17mm? 5=22.07mm?
Effort de N= 300 N N= 300 N N= 300 N
traction maximal
en N
Moment Mfz= 300Nmm Mfz= 300Nmm Mfz= 300Nmm
fléchissant
maximale en
Nmm
Contrainte O -
PR : G N . 3%° _ 53w, el 3o0 | Fhinpe |grn . 2eo = EHe
e tractione S 5249 $ o1 S 226
N/mm?2
H o
Con‘rral.nfe Gf (J_F.= MF < 860 - 9,2hP, (’—F < BL - Ah,4n¢, . 300 42,51,
de flexion en 6 Ny Taof F*Taw .
N/mm? Taase  12é 4,5 3,28
Contrainte /
totale O, Q;th';; A, 9 § nea G 223(HPu U = 261Npa
0 =03+ Of
Conclure sur la L«. Su}(m WA resine f«jb AL B -
résistance des :
sections
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Partie 4 - MODELISATION DE LA FORME DU POUSSOIR 9

But : Détermination du volume matiére nécessaire a la réalisation d'une piéce prototype.

La " forme fonctionnelle ébauchée " du prototype du poussoir 9 est définie document DT9 du
dossier technigue. Cette forme ne prend en compte que la réalisation des fonctions attendues
par la piéce, sans se préoccuper des contraintes liées au procédé et au matériau envisage.

4-1 / Sur le graphe proposé ci-apreés, illustrer les étapes nécessaires a la réalisation de cette forme
en terme de volumes.
a0 Contour " n": Représenter et coter a main levée les contours utiles a la réalisation des
formes (les cotes seront exclusivement celles qui figurent sur le document DT9 ).
0 Fonction : Indiquer la ou les fonctions permettant de réaliser la forme souhaitée.
Résultat : Représenter a main levée la perspective du résultat en limitant la vue au

Contour 1 : sur Planl ou Face Fonction :Volume créé par
extrusion sur une distance
de 11,9mm

Résultat :

Face 1

PN
(\\\\
\,\\
\\\ s

Contour 2 : Sur Face 1 Fonction : Volume créé par
enlévement de matiére sur
une distance de 6,4mm

— @\0

Résultat :

Fonction : Enléevement de
50 ronction




Résultat :

Face 3

Contour 4 : Sur Face 3

Do

Fonction : Enléevement de
matiére a travers tout +
Symeétrie

3,90

Résultat :

Contour 5 : Sur Face 4

/
\

@b

Fonction : Enléevement de
matiere sur une distance de
7mm

Résultat :

Face 5

Contour 6 : Sur Face 5

H

19

Fonction : Enlevement de
matiére a travers tout

Z 0o




Résultat :

Contour 7 : Fonction :Congé

Résultat :

Poussoir 9

4-2 / Passage sur poste informatigue: vou5%e ez la méthode de création de la forme au

Poussoir que vous avez illustré sur le graphe ci-dessus.
Selon les résultats obtenus, vous pourrez apporter toutes les modifications utiles a /'obtention de
la forme attendue sans qu'il soit nécessaire de mettre le graphe a jour.

Des remarques et annotations sur les modifications pourront y étre portées.



4-3 / Vous donnerez le coiit matiére pour une piéce prototype en sachant que I'ABS vaut 2,5 € / Kg
et gue le volume de la piéce prototype est de : V = 5510,7 mnr'.

Cu?(u? 0\!4. ?aip\b J-L Pt Pii‘ﬁ C‘L'Pw‘?rlk. ?ﬁ.\[

A% h powr Ao o0 002 MV\:’

Po'qlo ; g§s40,7 y 40D 400562&,
A. 40

?liir 2,5 « 0,008 = IJJD'fl"' =




5-1-2 / Calcul de cote-empreinte (voir document DTZ)

Le poussoir 9 (en matériau ABS) est obtenu sur presse d injecter dans un moule 4 empreintes equipé
de seuils sous-marin permettant d'assurer un "dégrappage” automatigue des produits au cours de
/'éjection .

Le retrait moyen de /'ABS est de 0,6%.

Présenter vos résultats en complétant le tableau page DTR19 en détaillant les calculs : cotes "piéce’,
calculs et cotes "empreinte” correspondantes.

Cotes Cotes "piéce"” ' : Calculs Cotes "empreinte"
® 42 (CP) 42 b2+ hlvob% =42, 252 42,252 mm
4 (CP) 4 b+ by ollc 4,024 b 024 mm

Partie 5 - RELATION PRODUIT-PROCEDE-MATERIAU-Seconde partie

Etude de rhéologie sur le poussoir 9

(Les résultats ont été déterminé a ['aide d'un logiciel de simulation rhéologique voir les figures 1,2 et 3 du
dossier technigue page DTI0).

Matiére refenue :

*  ABS (Acrylonitrile Butadiéne Styréne), société BASF USA

»  Désignation commerciale : Terluran 969 T
Conditions d’injection :

= Température de fransformation : 200 a 280°C

«  Température du moule : 50°C

»  Pression maximale d'injection : 150 MPa
Analyse Ecoulement plastigue :

= Temps d'injection réel : (a définir)

«  Lignes de soudure : oui "

»  Emprisonnement d air : oui

*  Force de fermeture au remplissage : 360 daN

»  Durée prévue du cycle : 109,15 sec

»  Temperature d’'éjection : 88°C

Choix du point d'injection :
En tenant compte du cahier des charges de ['outillage et de I'éfude ci-dessous, le point d'injection
sera placé tel qgue défini sur la figure 1 de la page DTIO du dossier technigue.
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» Entourer en rouge sur la figure 7 , la zone de fin de remplissage des empreintes.

Figure 7 %

5-2-4 / Température de front de matiére.

- Quelle est la température maximale atteinte par la matiére pendant la phase d'injection ?

Température maxi : 234°

5-2-5 / Correspond-t-elle avec les valeurs données par la société BASF USA ?

oui 200 < 234 <280




